

什么情况考虑睡眠呼吸暂停

徐志学

达州市达川区人民医院 635000

〔中图分类号〕 R766

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 08-105-02

睡眠呼吸暂停，也叫做睡眠呼吸暂停综合症。正常情况下的话，睡眠呼吸暂停综合症患者大多数常为严重的打鼾者。睡眠呼吸暂停综合征是一个人夜间睡眠时，呼吸停止持续的时间超过 10 秒即被认为呼吸暂停，此时血液中的氧气减少，机体处于缺氧状态。如果这种呼吸暂停频繁发生，每小时出现 5 次以上或 7 小时的睡眠过程中超过 30 次，日积月累的，假如还不进行有效的治疗的话，就有可能会造成严重后果，所以当你发现你身边有人出现一系列的病理生理改变，那么即可以诊断为睡眠呼吸暂停综合症。那么睡眠呼吸暂停具体是什么呢？我们又该怎么治疗和预防呢？

一、什么情况下考虑睡眠呼吸暂停？

什么情况下考虑睡眠呼吸暂停呢？其实这个也就是想表达引起睡眠呼吸暂停的病因是什么。接下来让我们一起接着往下看吧。

1、解剖因素。主要是包括鼻中隔偏曲、鼻息肉、鼻甲肥大、鼻腔肿瘤、腺样体肥大、鼻咽肿瘤、腭扁桃体肥大、口咽狭窄、悬雍垂过长等等的原因而引起的。

2、内分泌因素。像是甲状腺功能减退、糖尿病等都是可以诱发或是加重睡眠呼吸暂停综合症的。

3、老年性变化。大家也都知道很多老人在随着年龄增长的过程中，自身的机体组织时开始变得松弛，而且肌张力减弱，严重的会导致咽壁松弛、塌陷而内移，也因此而引起了睡眠呼吸暂停综合症。

4、其他。像是肥胖人士、家族自身遗传、长期饮酒、过度饮酒、妊娠期、或者是绝经和围绝经期等等也是病因之一。

5、白天的时候特别的嗜睡、乏力。这也是患者临床表现最明显的特征。

6、在睡眠过程中发生呼吸暂停。若是病情较重的患者还会出现常常在夜间憋气，或者是突然坐起，浑身大汗淋漓，感觉有濒死感。

7、夜尿增多。夜间由于呼吸暂停导致夜尿增多，个别患者出现遗尿。

8、头痛。由于缺氧，患者出现晨起头痛。

9、性格变化和其他系统并发症：包括脾气暴躁，智力和记忆力减退以及性功能障碍等，严重者可引起高血压、冠心病、糖尿病和脑血管疾病。

10、利用多导睡眠监测：多导睡眠图监测仪是诊断睡眠呼吸暂停综合征最重要的方法，它不仅可判断疾病严重程度，还可全面评估患者的睡眠结构，睡眠中呼吸暂停，低氧情况，以及心电、血压的变化。

不过在这这么多年的病发数据中，大多数多发生于中年肥胖的男性。

二、睡眠呼吸暂停的治疗

1、一般治疗的话，可以通过减肥、日常时多锻炼、睡觉时采用侧卧位睡姿、一定要戒烟戒酒、如果没到彻夜睡不着的情况的话，慎服镇静安眠药等等。

2、口器治疗。对于这类治疗的话，主要是让患者在口腔佩戴相关器具，以助力打开气道。但是有缺点，缺点就是是患者常不能耐受，应用的范围是较窄的，所以不是很建议使用。

3、无创通气治疗：睡眠时佩戴鼻面罩呼吸机，输送一定压力的空气，从而消除鼾声及呼吸暂停。优点是无创、高效，尤其对重症患者应首选。缺点是费用较高、需长期佩戴。

4、手术序列治疗：包括鼻部重建、悬雍垂腭咽成型、舌骨悬吊、颏舌肌前移等等。缺点是手术创伤大、患者难于接受。

5、射频消融微创治疗：是近几年被国际医疗界普遍认可的一种有效治疗鼾症的最新微创技术。

但是有相关的资料介绍说，打呼噜在医学上称为打鼾，是睡眠呼吸暂停综合征的一个主要临床表现。它不仅可导致打鼾者白天嗜睡、疲惫，而且可能与某些呼吸系统疾病和高血压、冠心病、脑血管意外等心血管疾病的发生有关。如果晚上打鼾，且伴有以下症状，则是身体发出的危险信号，是需立刻到医院就诊的：睡眠打鼾、张口呼吸、频繁呼吸停止；睡眠反复憋醒、睡眠不宁、诱发癫痫；睡不解乏、白天困倦、嗜睡，睡醒后血压升高；睡眠浅、睡醒后头痛，夜间睡眠心绞痛、心律紊乱；夜间睡眠遗尿、夜尿增多；记忆力减退、反应迟钝、工作学习能力降低；白天似睡非睡，工作、开会、吃饭时也难以抑制的入睡；阳痿、性欲减退；老年痴呆。

除了上医院治疗外，在日常生活中可以采取下列办法减轻打鼾症状：睡觉采取侧卧位，改变习惯的仰卧位睡眠；睡前尽量不要饮酒，不要喝浓茶、咖啡，也不要服用某些药物，因为酒精、镇静剂、安眠药以及抗过敏药物都会使呼吸变得浅而慢，并使肌肉比平时更加松弛，导致咽部软组织更容易堵塞气道；养成定期锻炼的习惯，减轻体重，增强肺功能。打鼾者如有吸烟的习惯则需立即戒烟。因为只有保持鼻咽部的通畅，才能减轻鼾声，而吸烟对鼻腔黏膜的刺激只会让已经堵塞的鼻腔和呼吸道变得更加糟糕。此外，打鼾者还应预防感冒并及时治疗鼻腔堵塞性疾病。如是患者是经过手术治疗的话，在手术后次日开始一定要开始给予含漱剂漱口，谨遵医嘱应用抗生素。出院后继续随访，注意观察夜间睡眠时的鼾声、呼吸和缺氧情况，保持良好的睡姿，尽量采取侧卧位，戒除烟酒。做好家属及患者的心理指导，患病后勿继续从事驾驶、高空作业及其他有潜在危险性的工作，以免患者白天嗜睡发生时出现危险。

(下转第 106 页)

慢阻肺病人的冬季自我管理

曾本鑫

宜宾市第三人民医院呼吸内科 644000

〔中图分类号〕 R473.2

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2019) 08-106-01

“慢阻肺”即为慢性阻塞性肺部疾病，主要表现为慢性支气管炎以及肺气肿等。慢阻肺病人通常具有咳嗽、咳痰症状，并且时常伴有气喘、呼吸困难等情况。病情较为严重的患者，还有可能出现头痛、意识障碍甚至是肺源性心脏病等情况。而由于冬季气候较为寒冷，慢阻肺病人因免疫力下降等原因极易感染，这种情况下慢阻肺疾病的发作及复发率大大提升。为此，慢阻肺病人在冬季做好自我管理十分重要。今天，我们就来看一下与之相关的护理保健措施。

1 积极预防感染

因感染而引起的慢阻肺患者病情发作是十分常见的，为此该类病人应在冬季做好防感染措施。据临床治疗分析，引起病人感染的因素通常包括病毒感染以及细菌感染。针对病毒感染，慢阻肺病人需要在冬季降温或是流感到来之前做好流感疫苗接种以及防寒保暖工作，有效防止感冒等情况的发生。而具有糖尿病等心血管疾病的老人患者，更加需要做好流感疫苗以及肺炎疫苗的接种工作。针对细菌感染，医学研究发现引发慢阻肺的主要病菌为肺炎球菌。为此，可通过接种肺炎球菌疫苗提高患者自身免疫力。

2 合理用药，及时就诊

在感染及慢阻肺极易发生的寒冷冬季，病人需要做好日常服用药物的注意事项。通过遵医嘱按时、按量服用茶碱类、沙丁胺醇或是支气管舒张剂等药物，有效防治病情复发。还可通过服用冬虫夏草制剂或是祛痰止咳药物增强自身免疫力，有效缓解病情症状及感染情况。此外，一旦患者出现剧烈的咳嗽、咳痰或是呼吸困难加重、神志不清、高烧不退等症状，应当及时去医院就诊。

3 科学调理饮食

慢阻肺病人的日常饮食应以清淡且富含维生素、蛋白质等的食物为主，例如豆制品、鱼类、牛羊肉等。同时，可多

食用一些新鲜水果、蔬菜。注意避免食用辛辣刺激或是含有过高热量、过高碳水化合物的食物。在冬季仍需保持多喝水的习惯，有效防止因冬季气候干燥而出现的人体缺水状态。通过多喝水，有效防止病人机体免疫力降低情况的发生。对于慢性支气管炎患者而言，多喝水还能够起到稀释痰液、促进痰液排出的效果。

4 做好防寒保暖工作

冬季气温骤降，可能会引发病人呼吸道防御功能降低、病毒侵入、细菌感染、感冒发烧等情况。并且，因吸入的气体较为寒冷且湿化不足，病人还有可能出现痰液黏稠、气道不畅以及慢性炎症等等。为此，做好防寒保暖工作十分重要。例如，在降温及外出时及时添加衣物、带好口罩、手套、围巾、帽子等保暖物品。通过取暖及加湿设备，将房间内的温度有效控制在 16℃~22℃之间，湿度保持在 45% 左右等等。

5 适当运动，坚持锻炼

通过坚持适量运动等加强慢阻肺病人的身体素质及免疫力，抵抗力，能够帮助他们减少感染等情况的发生。在坚持锻炼的情况下，提高病人上呼吸道对于冬季寒冷气流的适应能力，并通过散步、慢跑有氧运动增加患者的肺活量，改善患者的活动能力及生活质量。

6 养成良好生活习惯

养成良好的作息规律，避免过度疲劳并且确保充足的睡眠；及时戒烟、戒酒，有效降低慢性支气管炎的发生概率或是缓解慢阻肺症状；通过及时清洁、定时开窗通风等确保居住房间内的环境卫生、空气质量等等。此外，通过改善紧张、焦虑等不良治疗心理或情绪，也能够帮助患者增强治疗信心。

综上，慢阻肺病人应在气候较为寒冷的冬季严格做好自我管理工作。通过积极预防感染、合理治疗用药、养成饮食、运动等的良好生活习惯，有效防止感染等病情加重情况的发生。

(上接第 105 页)

放低枕头。将枕头调节到适合的高度，以免由于枕头过高而导致呼吸受阻的现象，建议选择软点、有弹性的枕头，以利于呼吸通畅。

适度按摩。临睡前可按摩一下指尖、虎口的部位，通过刺激穴位的方式缓解一天的疲劳。大拇指指甲掐按食指指尖，靠外侧，距离指甲缝隙 2mm 左右的地方，多按压一会儿。

宜清淡为主，多吃蔬果，合理搭配膳食，注意营养充足。做到不要太油腻。不要有过多的动物性食品和烟熏油炸食品。不要太咸。合理膳食，可促进人体新陈代谢，增强抵抗力，每日 4-6 两为宜。蔬菜、水果类含丰富的矿物质、维生素和纤维素；增强人体抵抗力，畅通肠胃，每日最少应吃 1 斤。

米、面等谷物主要含淀粉，即糖类物质主要为人体提供热能，满足日常活动所需，每日约 5-8 两为宜。具体饮食建议需要根据症状咨询医生，合理膳食，保证营养全面而均衡。饮食宜清淡为主，戒除烟酒、咖啡，忌辛辣刺激性食物。

喝花椒水。花椒 5-10 粒，睡前用开水泡一杯水，待水凉后服下（花椒不服下），连服 5 天，可缓解睡眠呼吸暂停综合症。

饮食调理。术后患者咽痛明显、吞咽困难者应在术后 3 天内给予温凉流质或半流质饮食为妥。

三、睡眠呼吸暂停的预防

说到预防的话，其实睡眠呼吸暂停的预防简单来说，就是从源头根治。因为大多数患者都是家族遗传和自身原因，所以日常锻炼，均衡饮食，不过度疲劳，尽量戒烟戒酒即可。